

СВЕЖИЙ ВЕТЕР

страничка подготовлена юными журналистами

В Доме детского творчества стартовал цикл олимпиад для юных журналистов Абинского района

Первой стала традиционная краеведческо-публицистическая олимпиада «Связь времен». Ребята из 5-11 классов подготовили публицистические материалы в разных жанрах, посвященные 75-летию со дня окончания Великой Отечественной войны и 100-летию комсомола на Кубани.

Победителями олимпиады стали: Кошечкина Анастасия (10 класс, школа № 4) и Ювашев Матвей (8 класс, школа № 4). Призерами стали Бакулина Анастасия (11 класс, школа №6), Громова Виктория (7 класс, школа №12), Выскварка Артем (6 класс, школа №12) и Федоренко Полина (11 класс, школа №4).

Поздравляем ребят с заслуженными победами. Особо хочется поблагодарить научных руководителей юных журналистов: Щербак Татьяну Федоровну - учителя русского языка и литературы школы № 4 города Абинска, Канцидал Татьяну Николаевну - заместителя директора по учебно-воспитательной работе и преподавателя истории школы № 6 станицы Мингрельской, Якунькину Альбину Ринатовну - учителя русского языка и литературы школы № 12 станицы Федоровской, Башкирцеву Елину Николаевну - библиотекарю школы № 12 и Гаврилову Светлану Ивановну - учителя русского языка и литературы школы № 4 города Абинска.

Военное детство

Военное детство... Какое ты? Голодное, босоное, страшное. Какие эпитеты подобрать, чтобы рассказать о тебе? И кто сможет лучше рассказать, как не сами свидетели тех лет. Мы побывали в гостях у замечательного человека, ветерана труда и бывшего учителя нашей школы Литовки Лидии Ивановны.

Родилась она 13 января 1940 года в Казахстане, в селе Урджар Семипалатинской области. В её семье было четверо детей, Лидия самая младшая. Мама занималась детьми, отец работал пчеловодом. Война прервала мир в этой семье, как и в миллионах других семей. Когда началась война, отец и старший брат Яков ушли на фронт. По словам Лидии, мать её много трудилась, и была самая работающая. Очень сильно ей запомнился момент, как в два года она лежала в кроватке и пела «Катюшу». Помнит, как было трудно, как она скучала по своей маме, которая от темна до темна работала в местном колхозе.

Нет, мы легких путей не искали!

Проходят годы, одна эпоха сменяется другой, и вот уже по-новому трактуют исторические события. Только память остается неизменной. Каждый год благодаря юбилейным датам, праздникам мы вспоминаем важные события из русской истории. И в преддверии 100-летия образования комсомольской организации на Кубани мне бы хотелось рассказать о том, какую роль сыграли комсомольцы в жизни нашей большой и малой родины.

Именно комсомольцы становились первыми вожатыми у пионеров, так как первые пионеротряды создавались не при школах, а при комсомольских ячейках. На Кубани первый пионеротряд был создан 23 февраля 1923 года.

С помощью архивов нам удалось восстановить имена первых комсомольцев, взявших на себя роль пионерских вожатых, ими были: Ольга Стенченко, Сандлер, Пашенко М., Котова, Евстигнеев, Киреев, Троицкая, Перцева.

На фотографиях из школьных архивов, среди десятков и сотен лиц, вожатых можно узнать с первого взгляда. И выдают их вовсе не комсомольские значки на груди и пионерские галстуки, а особенное, решительное и задорное, мягкое и приветливое выражение лица. Ведь не зря говорят, что быть вожатым – это не профессия, вожатый – это призвание, потому что далеко не каждый готов посвятить свою жизнь детям, стать для них другом и наставником.

В «Книге работников школы» перечислены имена, фамилии и время работы вожатых. Но в скупых строчках не сказано о том, что Гладкая Клавдия Петровна взялась за работу с пионерами в самые тяжелые, послевоенные годы, а Ляшко Татьяна Пантелеевна, выпускница школы № 4, побывала и вожатой и учительницей географии. Да и как в документах можно зафиксировать то, с какой теплотой отзывались дети и педагоги об Опенько Екатерине Георгиевне.

Да, не все комсомольцы становились пионервожатыми, однако каждый стремился быть образцом для подражания, оказывать помощь и поддержку, особенно младшим товарищам. Благодаря помощи комсомольцев во многих школах Абинского района было положено начало поисковой работе, которая продолжается и по сей день.

Меняются времена, названия молодежных организаций, но ценности, которыми руководствуются неравнодушные юноши и девушки остаются прежними.

Что имеем, не храним, потерявши - плачем

Именно эта пословица вспоминалась мне, когда приходило время писать сочинение про родственников - участников Великой Отечественной войны. Фотографии и награды потерялись во время переездов, а вместе с ними ушли в небывшие драгоценные факты из биографии предков. И вот на листке вместо сочинения только «Тищенко Фёдор» с припиской «либо инженер, либо мостостроитель».

Пока я корила родителей за пренебрежительное отношение к людям, отдавшим жизнь на благо страны, то чуть не упустила тот факт, что мой дедушка Кошевой Илья Анатольевич застал начало войны, когда ему было всего два года.

Он поведал о том, как необычайно умная собака спасла жизнь всей семье. Жучка увела дедушку и его близких в недостроенное убежище, в котором раньше никогда не прятались, а спустя несколько минут в другое, привычное укрытие попал снаряд. И затем дедушка рассказал про сестру - про четырехлетнюю девочку, которую убило осколками гранаты.

Тогда я осознала, что память – это не просто гордость за подвиг героев, но еще и тяжелое, давящее чувство долга перед погибшими. Помнить о таких событиях тяжело, рассказывать детям еще тяжелее, но это необходимо. Даже больше чем почва деревьям. Потому что если из сухой, бедной на минералы почвы вырастет вялое, слабое растение, то что же может вырасти из поколения, не знающего историю своих предков!?

**Анастасия Кошечкина,
10 класс, СОШ № 4.**

интереснее. Там были игры и питание, по крайней мере, мука была для детей, и варили галушки. Она до сих пор помнит, как делали эти галушки, а иногда даже давали молоко. Ведь дома этого не было.

День Победы запомнила 5-летняя девочка навсегда: «Мама получила в тот день письмо от отца, но была безграмотная и пошла к соседям, чтобы прочитали. Тут кто-то идёт и говорит, что сейчас отец ваш вернётся - мы выглядываем в окно, и вдруг заходит он в военной форме, от него пахнет яблоками. Мама тут же забежала. Мы стали кричать, прыгать вокруг. Папа взял нас с сестрой, посадил на колени, а брат стал рядом. Мама сзади обнимает - мне всего 5 лет, я ни на минуту не отхожу от отца, боюсь, что он опять уйдёт. На следующее утро папа испёк бисквит, не знаю, где взял продукты. И мы всей семьёй отправились к родственникам. Каждому ребёнку он дал по кусочку, и мне достался последний кусочек. Это было самое счастливое время». На глазах Лидии Ивановны наворачиваются слёзы. Трудно вспоминать своё детство. В семье были и потери: погибли 3 маминых брата из 5, один вернулся без ноги. Долго не знали, где они похоронены. Вот такое детство только одной свидетельницы тех суровых лет.

Мой герой

Всё дальше уходят от нас события той далёкой войны. Много людей погибло на этой жуткой войне, многие были мужественны, храбры и сильны, и именно они защитили нашу Родину от фашистов.

Война не обошла и нашу семью стороной. Одним из защитников был мой прадед по линии мамы **Палашкин Василий Леонтьевич**. Родился он в 1910 году. В 1942 году, в возрасте 32 лет ушёл на фронт, в звании красноармейца.

В период наступательных операций армии на 3-м украинском фронте, будучи заправщиком, отлично выполнял боевые задания по обеспечению полка горюче-смазочными материалами. В любое время и в любую погоду мой прадед своевременно доставлял на действующие узлы связи горючее. С 17 марта по 1 апреля 1944 года в период непрерывного наступления нашей армии, он работал сутками. За это время он наездил 3270 километров. Был награждён медалью «За боевые заслуги», а также орденом Великой Отечественной войны 2 степени.

С фронта он вернулся, как рассказывает мама, совершенно другим человеком. Мой прадед не очень любил рассказывать о войне. Жаль, что мне не удалось его увидеть живым. Это всё, что наша семья о нём знает. Моя семья горда, что в нашей семье есть такой, как он, невероятно мужественный и храбрый, и наша семья его помнит, и будет помнить вечно.

Наша семья чтит обычаи и традиции, связанные с ним, я уверен, что в моей семье было много мужественных героев, но я знаю только о нём - моём прадеде Палашкине Василии Леонтьевиче.

Матвей Ювашев,
8 «В» класс, СОШ № 4.

Мы - наследники Победы

Двадцать третье сентября. Восемь часов утра. На небольшом дворе школы столпотворение. Все внимательно смотрят на ровный строй мальчишек и девочек в камуфляжной форме. На их рукавах у каждого ровно пришиты шевроны «Пост №1 Абинского района» и «Юнармия». На головах горят красные береты с поблескивающей рубиновой кокардой в виде орла. Каждый в этом строю чувствует что-то непонятное. Напряжение, смешанное с восторгом, заставляет встать еще ровнее. Предчувствие своеобразной победы, ведь именно в этот день ребята-юнармейцы четвертой школы наконец-то получат свои удостоверения, подтверждающие их принадлежность к штабному военно-патриотическому движению «Юнармия». Звучит вступительная речь, ребята невольно вспоминают, как они оказались в «Юнармии», и какие испытания успели пройти: посты у Вечного огня в плохую погоду; ответственные этапы соревнований, где победа зависит от каждого, в том числе и от тебя; участие в торжественном захоронении летчиков.

Получая заветную книжку в руки, каждый из них гордится не только тем, что он юнармеец, но и тем, что он является наследником великой Победы.

Мы чтим и помним каждый подвиг, совершенный нашими предками. Невозможно представить, через какой ужас они прошли, чтобы сейчас мы жили под мирным небом. Сколько совсем молодых, еще не видавших жизни юншей отправлялось на фронт, чтобы отстаивать землю, которая вскормила их и на которой они выросли. Среди них был и Федор Лузан, имя которого гордо носит наша школа. Будучи совсем молодым, он участвовал в двух войнах. Во время Великой Отечественной войны служил радистом. Его отвага и храбрость не знали границ. Именно поэтому он, ни секунды не сомневаясь, пожертвовал собой 24 ноября 1941 года, подорвав себя вместе с врагами гранатой, чтобы те не смогли заполучить важные данные.

Каждый ученик нашей школы помнит его подвиг, ведь далеко не все бы смогли пожертвовать собой ради своей родины. Вот для чего и существует «Юнармия». Она помогает вырастить таких же отважных защитников Отечества, которые до конца будут стоять за свободу и мир в нашей стране.

Полина Федоренко,
11 класс, СОШ № 4.

Есть такое призвание – Героем быть!

Скоро мы отметим 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Семьдесят пять лет мы наслаждаемся мирным небом над головой — и всё благодаря отваге, самоотверженности и патриотизму наших прадедушек и прабабушек. Эта победа доказала мужество и доблесть советских воинов, которые своей грудью защищали нашу Родину от фашистских оккупантов. Наши солдаты проявили невиданный героизм, чтобы вернуть мир и счастье на захваченную территорию. А сколько героизма и мужества пришлось проявить людям в тылу, они ковали победу на заводах, фабриках, полях, в больницах. Сколько было пролито слёз вдовами, матерями наших солдат, которые отдали свои жизни, чтобы мы жили в свободной стране, могли работать и учиться, растить своих детей.

Я хочу поделиться воспоминаниями о моём прадедушке Выскварке Иване Григорьевиче. Родился 22 ноября 1922 года в Минской области, Копыльского района, в деревне Быстрица, в семье крестьян. У родителей было четверо детей, он самый старший. Окончил 7 классов. В 1940 году ушёл в армию, а в 1941 году попал на фронт. Участвовал в боях за освобождение Белоруссии, освобождение Варшавы, за взятие Берлина. Он был командиром отделения пулемётного расчёта. Получил два тяжёлых ранения. За участие в боях награждён

орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу», медалью «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина». После войны в 1947 году пошёл учиться в электротехникум связи в городе Минске. В 1948 году женился, вместе с женой прожили 52 года и вырастили четверо детей. Мне он подарил юбилейную медаль «К 70-летию освобождения Республики Беларуси от немецко-фашистских захватчиков», которой был награждён в 2014 году. Умер он 28 июня 2015 года на 93 году жизни.

Я горжусь, что мой прадедушка был таким отважным, храбрым человеком, не побоялся сражаться со страшным врагом. Я берегу воспоминания о нём, стараюсь быть таким же сильным, не боюсь трудностей.

Давно уже земля остыла от пламени, и стих свинцовый дождь, всё дальше уходят события Великой Отечественной войны, но память о них останется навечно в истории нашего народа.

Артем Выскварка,
6 класс, СОШ № 12.

Продолжение следует...

интереснее. Там были игры и питание, по крайней мере, мука была для детей, и варили галушки. Она до сих пор помнит, как делали эти галушки, а иногда даже давали молоко. Ведь дома этого не было.

День Победы запомнила 5-летняя девочка навсегда: «Мама получила в тот день письмо от отца, но была безграмотная и пошла к соседям, чтобы прочитали. Тут кто-то идёт и говорит, что сейчас отец ваш вернётся - мы выглядываем в окно, и вдруг заходит он в военной форме, от него пахнет яблоками. Мама тут же забежала. Мы стали кричать, прыгать вокруг. Папа взял нас с сестрой, посадил на колени, а брат стал рядом. Мама сзади обнимает - мне всего 5 лет, я ни на минуту не отхожу от отца, боюсь, что он опять уйдёт. На следующее утро папа испёк бисквит, не знаю, где взял продукты. И мы всей семьёй отправились к родственникам. Каждому ребёнку он дал по кусочку, и мне достался последний кусочек. Это было самое счастливое время». На глазах Лидии Ивановны наворачиваются слёзы. Трудно вспоминать своё детство. В семье были и потери: погибли 3 маминых брата из 5, один вернулся без ноги. Долго не знали, где они похоронены. Вот такое детство только одной свидетельницы тех суровых лет.

Мой герой

Всё дальше уходят от нас события той далёкой войны. Много людей погибло на этой жуткой войне, многие были мужественны, храбры и сильны, и именно они защитили нашу Родину от фашистов.

Война не обошла и нашу семью стороной. Одним из защитников был мой прадед по линии мамы **Палашкин Василий Леонтьевич**. Родился он в 1910 году. В 1942 году, в возрасте 32 лет ушёл на фронт, в звании красноармейца.

В период наступательных операций армии на 3-м украинском фронте, будучи заправщиком, отлично выполнял боевые задания по обеспечению полка горюче-смазочными материалами. В любое время и в любую погоду мой прадед своевременно доставлял на действующие узлы связи горючее. С 17 марта по 1 апреля 1944 года в период непрерывного наступления нашей армии, он работал сутками. За это время он наездил 3270 километров. Был награждён медалью «За боевые заслуги», а также орденом Великой Отечественной войны 2 степени.

С фронта он вернулся, как рассказывает мама, совершенно другим человеком. Мой прадед не очень любил рассказывать о войне. Жаль, что мне не удалось его увидеть живым. Это всё, что наша семья о нём знает. Моя семья горда, что в нашей семье есть такой, как он, невероятно мужественный и храбрый, и наша семья его помнит, и будет помнить вечно.

Наша семья чтит обычаи и традиции, связанные с ним, я уверен, что в моей семье было много мужественных героев, но я знаю только о нём - моём прадеде Палашкине Василии Леонтьевиче.

Матвей Ювашев,
8 «В» класс, СОШ № 4.

Мы - наследники Победы

Двадцать третье сентября. Восемь часов утра. На небольшом дворе школы столпотворение. Все внимательно смотрят на ровный строй мальчишек и девочек в камуфляжной форме. На их рукавах у каждого ровно пришиты шевроны «Пост №1 Абинского района» и «Юнармия». На головах горят красные береты с поблескивающей рубиновой кокардой в виде орла. Каждый в этом строю чувствует что-то непонятное. Напряжение, смешанное с восторгом, заставляет встать еще ровнее. Предчувствие своеобразной победы, ведь именно в этот день ребята-юнармейцы четвертой школы наконец-то получают свои удостоверения, подтверждающие их принадлежность к штабному военно-патриотическому движению «Юнармия». Звучит вступительная речь, ребята невольно вспоминают, как они оказались в «Юнармии», и какие испытания успели пройти: посты у Вечного огня в плохую погоду; ответственные этапы соревнований, где победа зависит от каждого, в том числе и от тебя; участие в торжественном захоронении летчиков.

Получая заветную книжку в руки, каждый из них гордится не только тем, что он юнармеец, но и тем, что он является наследником великой Победы.

Есть такое призвание – Героем быть!

Скоро мы отметим 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. Семьдесят пять лет мы наслаждаемся мирным небом над головой — и всё благодаря отваге, самоотверженности и патриотизму наших прадедушек и прабабушек. Эта победа доказала мужество и доблесть советских воинов, которые своей грудью защищали нашу Родину от фашистских оккупантов. Наши солдаты проявили невиданный героизм, чтобы вернуть мир и счастье на захваченную территорию. А сколько героизма и мужества пришлось проявить людям в тылу, они ковали победу на заводах, фабриках, полях, в больницах. Сколько было пролито слёз вдовами, матерями наших солдат, которые отдали свои жизни, чтобы мы жили в свободной стране, могли работать и учиться, растить своих детей.

Я хочу поделиться воспоминаниями о моём прадедушке Выскварке Иване Григорьевиче. Родился 22 ноября 1922 года в Минской области, Копыльского района, в деревне Быстрица, в семье крестьян. У родителей было четверо детей, он самый старший. Окончил 7 классов. В 1940 году ушёл в армию, а в 1941 году попал на фронт. Участвовал в боях за освобождение Белоруссии, освобождение Варшавы, за взятие Берлина. Он был командиром отделения пулемётного расчёта. Получил два тяжёлых ранения. За участие в боях награждён

Мы чтим и помним каждый подвиг, совершенный нашими предками. Невозможно представить, через какой ужас они прошли, чтобы сейчас мы жили под мирным небом. Сколько совсем молодых, еще не видавших жизни юной отправлялось на фронт, чтобы отстаивать землю, которая вскормила их и на которой они выросли. Среди них был и Федор Лузан, имя которого гордо носит наша школа. Будучи совсем молодым, он участвовал в двух войнах. Во время Великой Отечественной войны служил радистом. Его отвага и храбрость не знали границ. Именно поэтому он, ни секунды не сомневаясь, пожертвовал собой 24 ноября 1941 года, подорвав себя вместе с врагами гранатой, чтобы те не смогли заполучить важные данные.

Каждый ученик нашей школы помнит его подвиг, ведь далеко не все бы смогли пожертвовать собой ради своей родины. Вот для чего и существует «Юнармия». Она помогает вырастить таких же отважных защитников Отечества, которые до конца будут стоять за свободу и мир в нашей стране.

Полина Федоренко,
11 класс, СОШ № 4.

орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу», медалью «За освобождение Варшавы» и «За взятие Берлина». После войны в 1947 году пошёл учиться в электротехникум связи в городе Минске. В 1948 году женился, вместе с женой прожили 52 года и вырастили четверо детей. Мне он подарил юбилейную медаль «К 70-летию освобождения Республики Беларуси от немецко-фашистских захватчиков», которой был награждён в 2014 году. Умер он 28 июня 2015 года на 93 году жизни.

Я горжусь, что мой прадедушка был таким отважным, храбрым человеком, не побоялся сражаться со страшным врагом. Я берегу воспоминания о нём, стараюсь быть таким же сильным, не боюсь трудностей.

Давно уже земля остыла от пламени, и стих свинцовый дождь, всё дальше уходят события Великой Отечественной войны, но память о них останется навечно в истории нашего народа.

Артем Выскварка,
6 класс, СОШ № 12.

Продолжение следует...